
＜２＞2017年６月８日

決
裁
の
中
で「
時
間
外
縮
減
」

決
裁
の
中
で「
時
間
外
縮
減
」

法
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反
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に

法
令
違
反
の
実
態
も
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か
に

な
い
／
職
場
チ
ャ
レ
ン
ジ
シ
ー

ト
と
の
重
複
が
多
く
無
駄
、
個

人
チ
ャ
レ
ン
ジ
シ
ー
ト
の
作
成

間
外
勤
務
を
認
定
す
れ
ば
い

い
。
も
ち
ろ
ん
、
ス
リ
ッ
ト
時

刻
を
業
務
終
了
時
刻
と
す
る
こ

人
数
を
減
ら
し
て
完
璧
主
義
な

内
容
を
求
め
る
の
は
無
理
が
あ

る
。
組
織
は
現
実
を
見
て
い
た

今
か
ら
南
港
に
行
く
の
か
…
と

思
っ
て
し
ま
う
日
々
で
す
。
大

手
前
の
方
が
良
い
で
す
ね
／
内

部
管
理
の
た
め
の
資
料
作
成
・

打
合
わ
せ
等
は
最
大
限
簡
素
化

す
べ
き
／
府
職
労
版
「
労
働
時

間
適
正
化
ガ
イ
ド
ラ
イ
ン
」
は

申
し
訳
な
く
な
る
職
場
の
雰
囲

気
が
あ
る

チ
ャ
レ
ン
ジ
シ
ー
ト

チ
ャ
レ
ン
ジ
シ
ー
ト

に
多
大
な
時
間

に
多
大
な
時
間

【
出
先
職
場
】

と
か
、
効
率
が
悪
い
仕
事
が
多

い
と
感
じ
る
／
記
録
を
書
く
こ

と
は
重
要
だ
が
、
時
間
内
は
来

庁
相
談
や
電
話
対
応
が
多
く
、

集
中
し
て
取
り
組
む
こ
と
が
現

実
的
に
困
難
。
以
前
、
記
録
で

残
業
し
て
は
い
け
な
い
と
の
厳

身
に
か
か
る
負
担
に
対
す
る
心

配
が
あ
り
ま
す
。
職
員
全
体
の

仕
事
量
も
問
題
で
す
が
職
員
ひ

と
り
に
か
か
る
仕
事
量
の
調
整

も
重
要
だ
と
思
い
ま
す
。
こ
の

点
に
関
し
て
上
司
の
マ
ネ
ジ
メ

ン
ト
が
機
能
す
る
こ
と
が
必
要

る
日
は
Ａ
Ｍ
ゆ
っ
く
り
出
勤
し

て
、
残
業
減
ら
せ
る
と
思
い
ま

す
／
現
場
職
の
た
め
事
務
時
間

の
確
保
が
で
き
ま
せ
ん
。
事
務

だ
け
で
は
時
間
外
の
申
請
が
行

い
に
く
い
雰
囲
気
が
あ
り
ま
す

／
仕
事
増
や
す
の
は
簡
単
で
す

グラフ③
昼休み（45分の休憩時間）がきちんと
取れていますか？

たまに取れない
ときもある
11.4％

きちんと取れている
38.6％

あまり
取れていない
8.9％

ほぼ
取れていない
3.2％

ほぼ取れている
37.3％

まったく
取れていない
0.6％

恒常的（４ヶ月以上）に通常業務が
勤務時間内に終わらない実態がある

特定期間（１～３ヶ月）に
集中する業務がある

その他・わからない

時間外にしかできない業務がある

職員の意識と仕事の進め方に問題がある

時間外勤務は発生していない
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グラフ④
年次有給休暇や特別休暇（子育て・介護等にかかわる
休暇など）は、希望するときに取れていますか？

グラフ⑤　あなたの職場で時間外勤務が発生する原因は何だと
　　　　　思いますか？主なものを１つだけ選んでください。

職員を増やす

業務のやり方の工夫・見直し

業務量を減らす

職員の意識改革

上司のマネジメント

欠員をすぐに解消する

上司の意識改革

その他・わからない

会議・打ち合わせの時間帯

９時消灯の徹底

勤務時間の割振りの変更

事前届出・命令の徹底
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グラフ⑥　時間外勤務を減らすために必要だと思うことをすべて選んでください。
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時
間
外
勤
務
が
発
生
す
る
原

因
に
つ
い
て
は
「
特
定
期
間

（
１
〜
３
ヶ
月
）
に
集
中
す
る

業
務
が
あ
る
」「
恒
常
的
（
４

ヶ
月
以
上
）
に
通
常
業
務
が
勤

務
時
間
内
に
終
わ
ら
な
い
実
態

が
あ
る
」
が
、
そ
れ
ぞ
れ
３
分

の
１
を
占
め
て
い
ま
す
。
業
務

量
に
見
合
っ
た
職
員
が
配
置
さ

れ
て
い
な
い
実
態
が
明
ら
か
に

な
っ
て
い
ま
す
（
グ
ラ
フ
⑤
）。

　

「
時
間
外
勤
務
を
減
ら
す
た

め
に
必
要
だ
と
思
う
こ
と
」
は

「
職
員
を
増
や
す
」
が
60
・
０

％
と
ト
ッ
プ
で
「
業
務
の
や
り

方
の
工
夫
・
見
直
し
」
40
・
５

％
、「
業
務
量
を
減
ら
す
」
39

・
４
％
と
続
い
て
い
ま
す
（
グ

ラ
フ
⑥
）。

評
価
制
度
で
残
業
が

評
価
制
度
で
残
業
が
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る

増
え
る

　

「
現
在
の
評
価
制
度
は
時
間

外
勤
務
の
増
加
に
影
響
し
て
い

ま
す
か
」
の
問
い
に
約
25
％
が

「
多
少
は
影
響
し
て
い
る
」

「
大
い
に
影
響
し
て
い
る
」
と

答
え
て
い
ま
す（
グ
ラ
フ
⑦
）。

そ
の
理
由
に
つ
い
て
は
「
チ
ャ

レ
ン
ジ
シ
ー
ト
に
よ
っ
て
本
来

業
務
以
外
の
仕
事
が
増
え
た
た

め
」
45
・
２
％
、「
チ
ャ
レ
ン

ジ
シ
ー
ト
の
作
成
や
書
き
直
し

の
た
め
」
41
・
９
％
と
、
評
価

制
度
が
時
間
外
勤
務
に
影
響
を

与
え
て
る
実
態
も
明
ら
か
に
な

り
ま
し
た
（
グ
ラ
フ
⑦
ー
１
）。
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け
ら
れ
る
職
場
を

け
ら
れ
る
職
場
を

　

府
職
労
は
「
全
庁
い
っ
せ
い

働
き
方
実
態
調
査
」
結
果
も
活

用
し
、
職
場
の
声
に
も
と
づ
く

団
体
交
渉
で
の
追
及
な
ど
、
長

時
間
労
働
の
解
消
、
働
き
や
す

い
職
場
の
実
現
を
め
ざ
し
、
引

き
続
き
取
り
組
み
を
進
め
ま

す
。

　

職
場
か
ら
み
ん
な
で
声
を
あ

げ
働
き
や
す
い
職
場
を
つ
く
り

ま
し
ょ
う
。
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チャレンジシートによって
本来業務以外の仕事が増えたため

チャレンジシートの作成や
書き直しのため

評価事務のため

その他
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グラフ⑦　現在の評価制度は時間外勤務
　　　　　の増加に影響していますか？

グラフ⑦－１　（多少は影響している、大いに影響していると答えた方のみ）
　　　その理由をすべて選んでください。　　　　　　

影響していない
23.7％わからない

50.8％

多少は
影響している
20.8％

大いに影響している
4.7％

働
き
や
す
い
職
場
に
し
た
い
！

働
き
や
す
い
職
場
に
し
た
い
！
職
員
の
声（
抜
粋
）


